

## 2018年“农产品质量安全荆楚行·咸宁篇”——走进通城

主办单位:咸宁市人大农村委员会

通城位于湘鄂赣三省五县市交界处,境内粮、油、菜、茶、果、中药材等农作物种植面积达84.6万亩,已形成粮油、生猪、油茶、茶叶、蔬菜、中药材、特色水产、休闲农业八大特色产业。先后获得“全国生态功能县”、“全国生猪调出大县”、“湖北省产茶大县”等称号,是湘鄂赣三省重要的农产品交易中心。

“……我们将举全县之力,着力推进农产品质量安全责任体系和监管体系建设,建立健全农产品质量安全监管机制,不断增强农产品质量安全监管能力,探索绿色、优质、高效种养模式,努力创建‘工作体系健全,监管责任到位,机制制度完善,监管措施有力’的监管模式,全面提升农产品质量安全水平。”2018年10月16日,通城县人民政府向省农业农村厅申报创建湖北省农产品质量安全示范县时郑重承诺。

近年来,通城县在推进农产品质量安全监管体系建设方面如何发力,监管部门如何履职,又取得了哪些具体成效呢……带着这些疑问,记者前往一探究竟。



▲县现代农业蔬菜产业园



▲省农科院专家在九井峰高标准茶园指导病虫防治



▲蔬菜基地抽样



▲石子洲基地施放有机肥

## [无土栽培蔬菜,引领科技农业发展潮流]

“我们要抓紧时间把新大棚搭起来,开春就可以下种了。”1月4日,通城县石子洲果蔬专业合作社理事长刘志明正在基地忙个不停。原来,因为试种的羊角蜜甜瓜大受欢迎,经济效益好,合作社打算乘势而上,扩大种植规模。

据悉,地处幕阜山腹地的通城山多田地少,长期以来以油茶、玉米、大豆等传统种植业为主。2016年底,刚上任的县委书记熊亚平在调查农村工作后提出,要长中短相结合,重点打造油茶、中药材、有机蔬菜等特色产业,推动形成“山上种油茶、中药材、平地种有机菜”的产业格局。

当年,通城县首次引进无土蔬菜栽培技

术,并聘请专家上门进行技术指导。石子洲果蔬专业合作社在大坪乡坪山村流转土地60亩,建成了通城县第一个大棚蔬菜无土栽培技术示范基地,主要产螺丝椒、豆角、茄子、叶子菜等,另外,合作社还走差异化路线,引进哈密瓜、羊角蜜、水果黄瓜等品种,做到“人无我有,人有我优”。

无土栽培具有生长快,产量高,避免土壤细菌和害虫对农作物的侵染,且节省劳动力的优点。记者在基地看到,几十个钢架大棚一字排开。大棚内,作业过道已经过水泥硬化,菜地用砖砌成栽培槽,槽内填充统一配制的营养基质,一条条营养滴灌设备错落有致,一畦畦辣椒、菜薹、小白菜长势喜人。

据介绍,该合作社聘请华中农业大学技术团队和县农业部门作为技术保障,按技术团队提供的营养基质配方,主要以菇渣、煤渣、菜饼、畜禽粪等有机肥料为配料,充分发酵测定PH值后,当作无土栽培基质使用。同时,在棚里按比例安装杀虫灯、杀虫板,不打农药,不施化肥,用地下井水灌溉。

“无土栽培通过完全隔绝土壤,可减少80%的病虫害,还可大幅减少肥料和农药的用量,但产值却可提高30%—50%。”刘志明介绍,他们基地出产的蔬菜品质达到了绿色无公害标准,生态、安全、放心,销售单价也比市场同类产品高出20%,每座大棚年均纯利可达1万元以上。

## [生态种植水果,确保休闲采摘绿色健康]

保一年四季实现休闲采摘。

“我们秉承绿色、健康、美味的理念,坚决抵制农药和催熟剂,让水果自然生长、成熟,让大家吃得放心。”陈美琪介绍,目前还有小部分的草莓成熟,春节前后将是挂果高峰期,可以陆续采摘到5月初。

盛红苗告诉记者,去年夏天,四季采摘生态家庭农场试种的台湾大红袍红心火龙果上市,由于管理到位及全部施用有机肥料、人工授粉,喜获丰收,亩产达到5000斤亩产值17.5万元。另外,红颜牛奶草莓的亩产值也达到4万余元。

据了解,为提高销量、降低损耗,该农场打破了传统销售模式,实行现摘、现卖、现吃的模式,前来观光采摘的游客络绎不绝。为提高效益,通城县农业局帮助该农场完善了排灌系统、水肥一体化系统,采用滴灌技术,推广生物杀虫,有效减少了劳力投入,产量和质量稳步提升,确保农产品产出高效、安全、节约、环保。

隽水镇东港村葡萄专业合作社、麦市草莓葡萄园……据县农业局工作人员介绍,像四季采摘生态果园这样以采摘为主的休闲观光农业项目,全县有近20个。

通城四季采摘生态家庭农场地处通城县隽水镇阔田村菖蒲港桥头,交通便利,由浙江绍兴农民盛红苗和妻子陈美琪精心打造。果园除了有红心火龙果和草莓,还有桑葚、葡萄、红心猕猴桃、美国蓝莓等品种,确



▲新联村香菇基地



▲锦山茶叶基地



▲东港葡萄采摘基地



▲四季采摘生态家庭农场有机草莓



▲县农业局农产品展示中心

## 守护百姓舌尖上的幸福感

## ——通城县创建“省级农产品质量安全示范县”纪实

■策划 漆胜保 廖象文 傅辉 ■文/图 记者 王奇峰 ■通讯员 李慧芳 徐智慧 吴伟斌 王传南

## [创建标准茶园,打造富民利民脱贫产业]

通城既是有名的产茶大县,也是全省茶树无性系良种繁育基地和鄂南早春名优茶生产基地。

2006年前,通城有大小茶叶生产基地260多家,大多数企业生产无规模,产品无优势,竞争无实力。近年来,该县变粗放型、低效化的传统种植方式,向规模化、品牌化发展,并出台了相关优惠政策、引进各类项目,采取“以奖代补”方式推进茶叶品牌发展。

位于通城县沙堆镇的福人九井峰茶业有茶叶基地5000余亩。这里地处湘鄂赣三省交界的幕阜山南麓,山青水秀,四季青葱,森林覆盖率高,空气清新纯净,为茶产业发展提供了得天独厚的环境。沙堆镇茶叶生产加工历史悠久,被省农业厅认定为“湖北十大茶叶名乡名镇”。其中“九井峰”品牌底蕴深厚,声誉鄂南。“九井峰”毫绿茶被省政府评为“湖北省优质产品”,公司新开发的“隽

水银峰”系列名优茶也开始在区域市场崭露头角。

走进沙堆九井峰标准茶园,只见连片的茶园山丘起伏,绿意盎然,令人赏心悦目。据悉,2017年以来,九井峰茶业公司在政府支持下,利用自身资源优势,投资5000万元,将茶园基地打造成“公园式的茶园、花园式的场区、现代化的设备、有机化的茶叶品质”的农庄式休闲园区。通过吸引当地市民走进茶园开展活动、参与制茶等,宣传弘扬通城茶文化、茶历史、茶品牌。

通城县锦山基地茶场位于隽水镇油坊村。始建于1966年,是一个融茶叶种植、生产加工、销售、茶叶科研和茶文化传播的专业茶场。以基地茶场为核心的“锦山茶叶专业合作社”是国家级示范合作社。现有茶园面积1960亩,其中有机茶园950亩。拥有“锦峰”、“锦和”、“石山”、“港牌”、“团山”、“神来”有机茶和常规茶五大品

牌系列,生产品种有名优茶、绿茶、花茶、红茶、乌龙茶、保健茶、礼品茶七大类三十多个品种。“锦峰”茶已载入“湖北名茶”。

资料显示,双狮茶业、霞光茶业、福人九井峰茶业等省、市级龙头企业,纷纷依托“公司+基地+农户”合作模式,吸纳贫困户融入到茶产业发展中。“茶产业是一个劳动密集型的产业,在种植、加工等方面操作简单,劳动强度轻,无需较高的文化素养和专业技术水平,有机茶种植对生长环境有较高要求,须建立在无任何污染的地区。近年来,我们把有机茶作为茶产业发展的主抓手,大力提升茶叶品质,提高茶产业效益。”通城县农业局相关负责人表示,由于两者特质契合,奠定了茶叶产业在精准扶贫工作中的良好基础,产业整体实力不断增强,在精准扶贫工作中展现了大作为,真正成为富民利民的产业。

## [强化监管服务,守护百姓舌尖上的安全]

近几年来,通城县以推进幕阜山绿色产业带建设和国家生态功能县建设为契机,全力推进农产品质量安全监管体系建设,按照“预防为主、源头控制、综合监管、确保安全”的监管原则,落实地方各级政府的属地管理责任、部门监管责任、生产经营者主体责任;切实抓好农产品质量安全监管服务。

“基地农产品生产经营者质量诚信体系。督促经营户、种养大户、农产品生产新型经营主体依法建立生产记录和进销货台帐,实行索证索票制度,执行农兽药休药间隔期制度。并建立诚信档案,对失信主体实行重点监管,扩大产品抽检范围,提高抽检频次;建立完善农产品质量安全追溯体系。督促农业投入品经营户按要求开展索证索票、建立购销台帐,对重点农药实行实名制销售,督促农产品种养大户建立生产档案、购销台帐,使农产品从生产、运输、销售等环节实现质量安全可追溯;完善农产品质量安全检测体系。

与省农产品检测中心签订了委托检测协议,定期抽取农产品开展定量检测,11个乡镇农技中心配备了速测设备,配合开展农产品质量检测。

在实际监管过程中,通城县农业局着力构建农产品质量安全监管的长效机制,落实专班责任制,整合执法大队、水产渔政、农安站等二级单位,组建了“农产品质量安全监管工作专班”,对工作专班实行绩效目标考核,确保农产品质量安全监管工作有专班抓、有专人管,实现监管工作的常态化。2018年,组织全县农资经营户、种养大户,开展农产品质量安全知识培训6期,培训1000人次,提高了经营、生产、加工者的标准化生产与法制意识;对重点品种、重点基地加大标准化生产技

术指导服务,全力推行测土配方施肥、病虫综防、无公害生产等技术,推广频振式杀虫灯、黄板粘虫和生物农药等绿色防控技术,开展水产品健康养殖,从源头上提高农产品质量安全水平。

着力规范农产品质量安全生产经营行为。建设农产品生产经营者质量诚信体系。督促经营户、种养大户、农产品生产新型经营主体依法建立生产记录和进销货台帐,实行索证索票制度,执行农兽药休药间隔期制度。并建立诚信档案,对失信主体实行重点监管,扩大产品抽检范围,提高抽检频次;建立完善农产品质量安全追溯体系。督促农业投入品经营户按要求开展索证索票、建立购销台帐,对重点农药实行实名制销售,督促农产品种养大户建立生产档案、购销台帐,使农产品从生产、运输、销售等环节实现质量安全可追溯;完善农产品质量安全检测体系。

与省农产品检测中心签订了委托检测协议,定期抽取农产品开展定量检测,11个乡镇农技中心配备了速测设备,配合开展农产品质量检测。

着力实施农产品质量安全有效监管。加强农业投入品的监管,重点强化高毒、高残留农药的源头管理,在全县实现了高毒、高残留等限制性使用农药定点经营和实名制销售,对农资经营市场不定期开展农资打假等执法检查和专项整治行动,进一步规范农业投入品的经营行为;加

强农产品生产基地监管,要求农产品生产者依法、规范、科学使用农业投入品,对主要农产品实行跟踪监管,检查基地农药、肥料等农业投入品的使用情况、生产档案建立情况,落实农药安全使用间隔期情况,对未落实的对象,及时下达整改通知书,要求限期整改;加强农产品检验检测,确保上市的农产品质量安全。共抽取莴苣、小白菜、黄瓜等20多个品种670份样品进行现场抽样检测,未发现不合格农产品。

着力宣传推介品牌特色农产品创建,积极引导农民专业合作社,农业企业申报“三品一标”认证,2018年,石溪见鸡山彩米、高峰生态农场隽香大米分别获得中国有机大米认证,高明莲子、高明莲子苦瓜、辣椒、豇豆、白菜,锦利农场茄子、辣椒等7个品种获得无公害产品认证。目前,全县已认证“三品一标”企业12家,产品30个,其中无公害产品13个,绿色食品9个,有机食品7个,农产品地理标志产品1个。通城无土蔬菜、有机稻米等产品先后在湖北日报、湖北电视台等媒体报道。积极组织本地茶叶、豆制品、猪肉产品、紫薯酱等农产品参加武汉博览会、成都食博会、上海进博会等,有力的促进通城县优质农产品走向国内高端市场,较好提升了农产品竞争力。

国以农为本,民以食为天,食以安为先。通城县农业局局长李三明表示,2019年,通城县农业局将以创建“省级农产品质量安全示范县”为契机,加强农产品质量安全能力建设,构建农产品质量安全全程监管长效机制,推广绿色、高效、安全种养模式,全面提升通城县农产品质量安全水平。